



## 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信 做两国友好的新一代使者

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示，祝贺你们访华取得

成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡

青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

## 《习近平生态文明文选》第一卷出版

收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要最基本的著作，部分著作是第一次公开发表

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，

增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，为实现中华民族永续发展开辟广阔前景，具有重要意义。



扫 码 阅 读  
《习近平生态文明文选》第一卷主要  
篇目介绍

## 向海要“粮”，锚定“全国人均每年十斤鱼”

——对话中国工程院院士、国家海水鱼产业技术体系首席科学家陈松林

□青岛日报/观海新闻首席记者 李勋祥

### 科创前沿

#### 对话青岛科学家



#### 开栏的话

科技创新，是引领新质生产力发展的关键，而国家科技创新力的根本源泉在于人。青岛拥有一大批优秀的科技工作者，尤其是在海洋等特色、优势领域人才济济，重量级科学家为青岛建设科技强市、打造引领型现代海洋城市建设筑了创新策源力。本报今起推出“科创前沿·对话青岛科学家”栏目，走近在青的深海、深空等领域院士、首席科学家等代表人物，听他们谈“立足当下、着眼长远、突出国家战略需求”开展的科创前沿研究、取得的重大原创成果，以及带领团队推动科技创新与产业创新深度融合的新进展、新成果、新突破。

陈松林，中国工程院院士、中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员、海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室主任，长期从事鱼类种质冷冻保存、基因组解析与分子育种研究。

无鱼不成席。短短几个字，道出了鱼在中国饮食文化中的地位。

“看，这是我们新开发的一条海水鱼——红瓜子斑。”一见面，陈松林就带着记者观看他们的最新研究成果。

养殖池里，是一条条通体红色的鱼，鲜艳喜庆。

“以前吃这条鱼，主要靠野生捕捞。现在我们在大陆地区首次实现了红瓜子斑人工繁育，可以养殖了，以后再吃它就容易了。”陈松林愉快地说道。

“鱼类养殖是水产养殖的主体产业。2023年，我国鱼类养殖产量2977.3万吨，占全国水产养殖总产量的51%。”陈松林向记者介绍，2023年，我国海水鱼养殖年产量实现超200万吨的突破，虽然在水产养殖中的贡献度还不够高，但正快速发展，且因为海水鱼普遍价格较贵，产值已高达千亿元。

今年65岁的陈松林，依旧奋斗在渔业一线。从今年开始，他多了一个新身份——国家海水鱼产业技术体系(简称“海水鱼体系”)首席科学家。海水鱼体系是支撑我国海水鱼养殖产业高质量发展的核心力量。“我们海水鱼体系一直有这样一个梦想：让

全国每人每年吃十斤海水鱼。”陈松林展望说，如果这个梦想实现了，就意味着国内有700万吨的海水鱼需求量。“从现在开始，我的任务就是带领海水鱼体系为实现这个目标而努力奋斗。”

我国海水鱼养殖年产量已突破200万吨

记者：我国海水鱼养殖是如何起步并逐渐发展起来的？

陈松林：我国海水鱼养殖产业的发展历程可以追溯到上世纪50年代。彼时，海水鱼类繁育与养殖技术研究才刚刚开始，规模化养殖的起步则是在上世纪80年代后期才慢慢出现。1984年，海水鱼类养殖产量只有0.94万吨，这和当时海洋藻类、虾类、贝类养殖产业相比差距明显，海水鱼类养殖的发展速度滞后不少。可喜的是，随着渔业“以养为主”方针的执行，再加上相关政策的有力支持，后续我国海水鱼类苗种人工繁育技术不断取得新突破。同时，设施养殖技术与模式也持续创新，为海水鱼类养殖产业的快速发展注入了强大动力。

上世纪90年代中期以后，南方海水网箱

养殖和北方工厂化养殖逐渐兴起，给整个海水鱼类养殖产业带来了新的活力和发展机遇，产业得以迅速扩张。到了2002年，我国海水鱼类养殖产量突破了50万吨，之后发展势头依旧迅猛，2012年成功突破100万吨，2023年成功突破了200万吨大关。海水鱼类养殖也被业界公认为我国海水养殖中继藻、虾、贝后的第四次产业化浪潮。

记者：目前主要的海水养殖鱼类有哪些？为什么主养这些鱼类？

陈松林：据不完全统计，目前我国已开发的养殖海水鱼类有近100种，共涉及33科99种。在《中国渔业统计年鉴》中列有11种，这是我国主要养殖海水鱼的代表，按照产量高低依次是：卵形鲳鲹、大黄鱼、海鲈、石斑鱼、鲷鱼、鲆鱼、美国红鱼、军曹鱼、鳓鱼、河鲀、鲽鱼，前4种鱼的年产量均超过20万吨。

能够成为主养品种的鱼类，需要具备如下几个特征和条件：一是鱼的味道鲜美、营养丰富、大小适中、刺少肉多等，符合老百姓的饮食偏好；二是鱼本身生长速度快、养殖存活率高，适合在池塘、工厂化车间或海上网箱进行养殖，养殖技术相对成熟；三是突破了人工繁育技术，可以规模化繁育苗种，能够满足规模化养殖对苗种的需求。好吃、好养、可繁育，这是作为主养品种的几个基本条件。以上几点满足了才能形成一定规模的产业。

(下转第五版)

□青岛日报/观海新闻记者 马晓娟

以“上合组织旅游和文化之都”为引领，打造更加开放的国际滨海旅游目的地

黄海之滨，文旅兴盛。随着全国暑期文化和旅游消费季主场活动在青举办，作为“上合组织旅游和文化之都”，青岛正以更加开放的姿态迎接海内外游客的到来。

“文旅商体展健”深度联动掀起文旅消费新潮流

这是盛夏青岛的活力一帧——

奥帆海洋文化旅游区奥帆中心景区，林立的桅杆勾勒出城市独特的天际轮廓，运动帆船、大型游艇有序停泊，疾驰而过的红色快艇在碧波上划出优美的弧线。不同的港池内，一边是“水上飞人”凌空跃起，一边是潜水教练带着学员缓缓下潜。夜幕降临，“海上啤酒节”以浪花、啤酒花的交融闪耀夏夜。流光溢彩间，游船汽笛悠悠点点。

“青岛是一座非常美丽的城市，她和中国其他城市很不一样，城市紧邻着大海，建筑更是令人印象深刻。”漫步奥帆中心，法国游客Elisa感叹道。来自保加利亚的游客Romina和朋友们同样钟情于这座海滨城市：“我们去了青岛啤酒博物馆、五四广场还有海滩，唱卡拉OK，这里的人们特别友好！”

随着240小时过境免签、区域性入境免签等一系列政策的不断优化，今年1至5月青岛接待入境游客21.6万人次，同比增长40%。无论是海上旅游场景的创新呈现，还是入境旅游接待规模的持续增长，都为青岛文旅消费带来了新增长点。

今年，青岛打造“一月一主题”文旅促消费品牌，策划举办首届青岛赏花节等主题消费活动，(下转第四版)

任刚到莱西市调研时强调  
坚持稳中求进  
为全市发展大局多作贡献

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报7月6日讯 5日，市委副书记、市长任刚率市直有关部门负责同志到莱西市调研。他强调，要加快优势资源转化，坚定不移做强产业，以城乡融合发展带动乡村振兴，努力争取发展新突破。

调研中，任刚先后来到上汽制造、店埠通航机场、万丰航空产业园、宜品乳业、点石文具等企业，了解生产经营、技术研发、市场销售等情况，就行业发展趋势与企业负责人交流，并听取意见建议。他要求，要把扶持企业发展作为做好经济工作的根本，主动问需问计于企，积极帮助企业找订单、拓市场、搞技改、扩产能，助力企业不断发展壮大。

座谈会上，任刚听取了莱西市和有关部门情况汇报。他说，莱西市要把抓好工业经济作为重中之重，首先要抓好现有企业的发展，落实帮包机制，真心为企业解决难题，同时加大招商引资力度，确保新项目源源不断地引进，现有项目持续壮大。在重视战略性新兴产业培育的同时，要抓好“专精特新”企业的扶持，积极抢占低端经济等新赛道，更好发挥农产品加工等优势传统产业的带动作用。要在推进城乡融合上积极探索，突出问题导向，(下转第四版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

切实以整治实效

提升健康获得感

青岛卫生健康领域一体  
推进学查改

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报7月6日讯 深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全市各医疗机构聚焦主题，注重实效，一体推进学查改，引导党员、干部锲而不舍落实中央八项规定精神，以新作风展现担当作为，推动学习教育走深走实。

“我们年轻干部党性历练、社会阅历相对不足，面对诱惑防线更易失守，深刻的警示教育能激发党员干部为民务实清廉的自律和自觉”“医改既是重大政治任务，更是民心工程，必须坚持以钉钉子精神狠抓落实，以严实作风护航医改攻坚”“作为人事干部，既要深学《公务员法》等政策法规，更要攻克卫生专业知识，避免因业务不精导致形式主义”……6月27日，市卫生健康委召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课暨年轻干部学习研讨会，(下转第四版)

## 经略海洋向海图强，青岛要“打头阵当先锋”

本报评论员

走在前挑大梁  
打头阵当先锋

每周一评



“推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。”习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话，掷地有声、催人奋进。

海洋是高质量发展战略要地。习近平总书记对山东、对青岛海洋发展寄予厚望，2018年在青岛考察时指出，“海洋经济发展

前途无量。建设海洋强国，必须进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，加快海洋科技创新步伐”。2024年5月，习近平总书记再次亲临山东考察时强调，“要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势，经略海洋、向海图强，打造世界级海洋港口群，打造现代海洋经济发展高地”。习近平总书记的重要讲话、重要指示，为山东及青岛发展海洋经济指明了前进方向、提供了行动指南。

青岛因海而生、向海而兴，最大的优势在海洋，最大的潜力也在海洋。近年来，我们深入贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，坚持以科技创新为引领，着力打造“4+4+2”现代海洋产业体系，加快建设引领型现代海洋城市。2024年，青岛海洋

生产总值实现5513.2亿元，分别占全国、全省海洋生产总值的5.2%和30.6%，占全市地区生产总值的33%。面向未来，我们要牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定不移在经略海洋上“定好位、挑大梁”，抢抓机遇、扛牢使命，努力把比较优势转化为海洋经济高质量发展的全面胜势，打造现代海洋经济发展高地，为推进中国式现代化青岛实践注入强劲“蓝色动能”。

要聚焦聚力产业强海，加快构建现代海洋产业体系。海洋产业是海洋经济高质量发展的关键支撑。去年以来，青岛瞄准特色化、高端化、集群化、智慧化方向，加快打造“4+4+2”现代海洋产业体系，推动现代渔业、港口航运、海洋文旅、海洋化工4个传统

产业提质升级，培育壮大海洋装备制造、海洋药物和生物制品、海水淡化与综合利用、海洋新能源4个新兴产业，超前布局深海开发、海洋电子信息2个未来产业，着力塑造海洋经济发展新动能新优势。进一步做好经略海洋这篇大文章，我们要聚力做大做强海洋一产、做强海洋二产、做优海洋三产，促进海洋一二三产融合发展，更好延伸产业链、提升价值链。在这个过程中，要把推动重点产业突破发展落到一个个具体项目上，坚持要素跟着项目走，加大招商引资力度，加强项目全周期管理，完善项目跟进服务机制，推动涉海项目快落地、快建设、快竣工、快达产。

要聚焦聚力科技兴海，因地制宜发展海洋新质生产力。(下转第四版)